

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia;

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias

aprecios convencionales

Año VI

Alicante Jueves 5 de Diciembre 1918

Núm. 1.654

Juventud Republicana

Sagasta 45,

CONFERENCIA

El próximo sábado día siete de Diciembre, a las nueve y media de la noche, se celebrará una conferencia extraordinaria, organizada por esta sociedad. El ilustrado abogado y Presidente de la Juventud Republicana Valencianista Don Alvaro Pascual León, disertará sobre el tema: «El nuevo ideal político».

El acto será público.

Enormes perjuicios

Inestabilidad de los Gobiernos

Se suele comentar políticamente la inestabilidad de los Gobiernos, pero pocos se fijan en los enormes perjuicios que con ello se causa a los intereses generales del país, prescindiendo de la legalización de la situación económica.

Téngase presente que en estos momentos definitivos en que precisa acometer resueltamente la obra de reconstitución nacional para los magnos problemas que con la paz se plantean en el mundo, España está gobernada con interinidad, sin plan fijo, perdiéndose un tiempo precioso, tal vez tan arbitrariamente, que de seguir así las cosas pasemos por el bochorno de una intervención extranjera.

¿Con qué autoridad podemos intervenir en Marruecos cuando no se entienden para arreglar nuestra casa, cuando no se da la sensación de un poder cimentado en una autoridad más que impuesta adquirida con aciertos?

De esa manera, todo está por hacer. El frecuente cambio de ministros, de subsecretarios, de directores generales, etc., que contribuye al desbarajuste administrativo, a que las peticiones que formulan los pueblos no puedan ser estudiadas, y menos, atendidas?

Un ejemplo: Alicante, entre otras cosas tiene solicitud la repoblación forestal de monte alto de la parcela G. del Benacantil, la carretera de randa, el ferrocarril de Alcoy, la construcción de un Instituto, pues cada gestión ha de realizarse con diferentes directores generales que cambian cada mes, que desconocen completamente, que han de pedir antecedentes para estudiarlos, que necesitan el acicate de los representantes en Cortes, y que antes de poder resolver son destituidos por una de las frecuentes crisis ministeriales. Y así, pasan años, perdemos oportunidades, llegamos tarde, no conseguimos nuestras legítimas ansias de mejoramiento.

Este que ocurre con Alicante ocurrirá seguramente con las demás poblaciones de España, y toda la nación está sufriendo perjuicios incalculables.

Ello es evidente y precisa que por patriotismo cese, y que si algo de ese patriotismo queda a los fracasados, que patrióticamente reconozcan que no pueden hacer la obra de reconstitución nacional porque no saben, no pueden o no quieren, o porque sus ambiciones personales las ponen sobre el amor a la Patria.

Cualquiera que sea la solución que a la crisis se dé, será otra interinidad con sus fatales y desastrosas consecuencias; porque, como venimos diciendo, se ha probado todo, partidos monárquicos aislados, concentraciones hasta acumulación de todos ellos y la realidad demuestra que vamos de mal a peor, que ni siquiera se vislumbra una lejana esperanza de mejoramiento.

Ha llegado el momento de que se marchen por su voluntad o contra su voluntad, porque se imponga la de la nación.

Rápida

Siempre hemos creído una necesidad el fomento de la cultura física en España; pero siempre a condición de que simultáneamente se atiende a la higiene y buena alimentación de la infancia y de la juventud, con el fin de formar una raza fuerte, ciudadanos aptos.

No hemos de limitarnos a organizar exploradores y equipos deportivos, pues si los que les forman, después de una marcha de resistencia, de un entrenamiento o un partido fatigoso han de tener para descansar una habitación insana y por alimento un trozo de *caballa*, no conseguiremos reponer el desgaste muscular ni reparar la tensión nerviosa, y más perjudicará que beneficiará el ejercicio realizado.

Por eso, y por otras razones también muy justas, abogamos con frecuencia por la construcción de casas higiénicas, por la sanidad de la vía pública, por la multiplicación de las cantinas escolares, por la concesión de sueldos y jornales remuneradores, por el aumento de la producción que determine el abaratamiento de las subsistencias.

Ese es el camino para llegar a tener hombres fuertes y optimistas por la confianza que en sí mismo pongan.

A nuestros suscriptores

El excesivo precio que ha adquirido el papel para periódicos, nos obligará a aumentar el de la suscripción de nuestra edición económica que, a partir de hoy, será el de 15 céntimos semanales.

Este precio será circunstancial, cuando volvamos a la normalidad restableceremos el que hasta ahora hemos mantenido, realizando un verdadero sacrificio.

Confiamos en que nuestros abonados, atendiendo lo justificado de nuestra determinación, continuarán favoreciéndonos con su suscripción.

Lo del Tiro Nacional

Como en «El Tiempo» del «Martinez» 3 del actual se dice que el escrutinio de la votación verificada el pasado domingo en el «Tiro Nacional» se hizo de una manera original, —pero sin explicarla— vamos a dar esta explicación a ruegos de muchos señores que desean conocerla.

Se constituyó la mesa con tres señores que a la vez eran candidatos. Dicha mesa se negó a justificar de bidamente que fuesen socios en condiciones de emitir sufragios muchos de los votantes que no figuraban en las listas que horas antes habían sacado de secretaría varios señores socios. Y votaron—es de suponer que la candidatura «ministerial»—esos socios improvisados.

Se verificó el escrutinio como se verifican todos, é sea leyendo las papeletas el presidente y parte interesada a la vez.

En vista de que la candidatura caequil resultó derrotada por cerca de cincuenta votos, la Mesa se negó a firmar el acta, diciendo que se lo guardarían todo, y pasados quince días dirían el resultado de la votación. Se protestó de eso que es una atrocidad, y en vista de la negativa y de que los señores Sánchez Sanjuán y Bueno Sales no firmaban, un señor notario levantó acta del resultado de la votación; acta que firmó el secretario de la Mesa porque requerido caballerosamente para ello, como militar que es, no pudo rechazar el requerimiento.

También firmaron el vocal de semana y de mayor número de votos en la actual Junta, el tesorero de la misma y muchos y respetables socios que presenciaron lo ocurrido.

En esta forma se hizo el escrutinio que califica de original nuestro colega «El Tiempo» en su número del Martínez, 3 del actual.

Ayala y Marimón

Esta casa ha recibido ya para la presente temporada de invierno un selecto surtido en géneros para trajes de caballero, Gabanes y abrigos de señora, así como también pellizas, mantas, tapabocas y paraguas.

Ferrería para sastres
Calatrava 7—Alicante.

JUVENTUD REPUBLICANA

CONFERENCIA

del ilustrado profesor D. Luis H. Penzoa, dada el 1 del presente mes

(CONCLUSIÓN)

Armonicemos estos pensamientos para dar término a nuestro estudio, manifestando lo siguiente. Los republicanos de España buscamos la salvación de España en el cambio de régimen. Conformes. Los socialistas ven la salvación de España en reconocer en el hombre todos sus derechos, especialmente el derecho a la vida, suprimir la explotación y que cada uno ocupe el lugar que justamente le corresponde. Bien.

Yo ponga una República ideal, una República en donde todos los seres estén protegidos en sus derechos, en donde no haya una falsa explotación, en donde el obrero gane lo que le corresponde y no menos. En donde nadie explote indignamente su situación en perjuicio de los demás. En una palabra: creo una república socialista. Mas si suprimo la religión me resulta un cuerpo muy hermoso pero sin alma. Insisto porque es para mí de mucha importancia, ya antes lo he manifestado, no hablo de esa religión que tanta desdicha ha causado en España. Esa tuvo un principio puro cuando nació, cuando encontró tanta oposición en los primeros tiempos, pero más tarde desde que Constantino fundió en una la Corona imperial y la tiara pontifical; desde aquel famoso Concilio, en que la Iglesia pasó a ser feudo del Trono, pero con tal juego maravilloso, que luego el trono llegó a ser esclavo de ella. Desde entonces la Iglesia ha tenido una serie de fracasos espirituales hasta llegar al Papa Hildebrando, quien exclamó: «El Templo de Dios parece manchado por ovejas sin pastor». Y más tarde la vida de Alejandro VI, el cínico, cuya historia lamentable marca una relajación absoluta en la Iglesia. Con el tiempo se funden lo falso y lo verdadero y es imposible encontrar la línea divisoria de lo real y de lo absurdo. No hablo de esa religión. Es más, yo no diría que esa religión tiene un nombre humano. No lo tiene. La religión no es un nombre, es un espíritu, no es una forma, es una esencia. Poco importa que se tenga tal ó cual denominación si la vida no responde a la esencia. Imaginemos por un momento esa república socialista; sería necesario un socialismo espiritual. Pensad por un momento de qué valdría que materialmente yo fuera respetado, que yo ocupara el puesto que me corresponde si el de enfrente tuviera la osadía de creerse moralmente superior a mí. El nivel material quedaría desdoblado por el mismo desnivel moral. ¿Es que acaso sufriríamos la soberbia del alma? ¿es que acaso arrancáramos de nuestro corazón el egoísmo? ¿Sentiríamos acaso la noción del bien en todas sus formas? Podríamos tal vez realizaren nuestra vida el famoso principio moral: no quieras para los demás lo que no quieras para tí? Es necesaria la religión.

Pero es necesaria una religión de esencia, de substancia; no nominal,

sinó efectiva. Una religión que haga una madre amante que ame hasta la adoración a su hijo y un padre que cumpla todos sus deberes hasta el sacrificio, un hogar en donde exista una perfecta armonía y en donde no reine lo impuro; un hogar que sea cual foco de paz, de amor y ventura, que extienda su influencia por los demás, constituyéndose así una sociedad regida por la ley del amor, la ley del bien y de la virtud. Entonces habríamos conseguido el socialismo espiritual base del material.

¿Qué religión existe con fuerza suficiente para efectuar esta misión en el alma española? Asusta un poco hablar de religión en España. ¡Hay tantos prejuicios en la mente, tantas sospechas, tantos temores! Pero lo declaro con absoluta franqueza, mi creencia es que la única religión que puede salvar a España es el cristianismo porque el Cristianismo no es como creen muchos el Romanismo; el cristianismo no tiene con él más contacto que una hora en la historia; el cristianismo no es una Iglesia con nombre local, es una Iglesia universal, una Iglesia que ni aún necesita del Templo hecho de piedra labrada, ni leyes humanas, para que cada creyente cumpla sus deberes. La Iglesia es el conjunto de seres que se congregan para adorar al Dios supremo, al Dios de todos. Aquí nos han enseñado un Dios en caricatura, un Dios como nosotros—enfermo é injusto. ¿Conoce vuestra razón que murieron dos y debiendo ir al purgatorio salga postrero el más pobre? ¿Con razón es llamado el purgatorio la mina de la Iglesia.

El Cristianismo no es una religión en donde se llama a la esposa al confesionario para arrancarle los secretos conjugales; en donde tal vez muchas mujeres han encontrado la ruina completa de su vida; no es una religión con un Alto Tribunal Inquisitorial para perseguir al hombre; no es una religión que se fia de las apariencias. Es una religión alta, elevada y divina con una sola ley, ley central, columna principal, de donde parten las demás leyes, sus derivadas—la ley del amor. No hay otra religión; no tiene otro nombre. ¿Quién se atreve a enreir despectivamente del amor? Desde que nacemos hasta que morimos es la esencia de nuestra alma y el constante afán de nuestra vida el ser amado. ¡Amor! No hay otra religión. El amor es universal en su carácter, aplicación y finalidad. Invito a que se lea la vida de aquel admirable Maestro de Nazaret. Si se encuentra en ella una sola manifestación, un solo acto que esté en abierta contradicción la ley del supremo amor, hago renuncia de mí fé. El Cristo, se halla siempre al lado del que necesita la influencia del amor. Admitamos que sea mitológica su vida; no hay hombre alguno que le haya superado en el bien hacer y en escalar tanta elevación

moral. Su amor, que llega a la cúspide de expresión en el Gólgota, ha hecho a la humanidad más bien que ningún principio filosófico.

Él redimió socialmente a la mujer. Quien conozca la situación de la mujer en la época de Cristo admitirá este aserto. La mujer era simplemente un objeto de placer, un motivo de recreo. No tenía más derecho que los que el hombre le concedía y todos sus deberes reducíanse a satisfacer las pasiones de aquél; cuando no servía encontraba la muerte en el olvido. Viene Cristo y cuando los fariseos y sacerdotes la presentan a la mujer adúltera él calla y escribe en tierra, exclamando luego: «El que esté sin pecado tire contra ella la primera piedra».

Él redimió socialmente a la niñez. En aquella época el niño carecía de valor social. Era más bien un objeto de uso para el Estado. Si nacía deforme ó inútil encontraba el desprecio y la muerte. Jesús dijo de ellos: «Dejad a los niños venir a mí porque de ellos es el reino de los cielos». El socialismo se debiera descubrir ante la obra social de Cristo. Es el primer y mayor socialista en una época de abyección y paganismo. Y hoy, los evangélicos, los protestantes, los que se tienen en su virginal pureza los principios fundamentales del Cristianismo son los que no cesan en su empeño de reformar la vida social española, levantándola a un nivel digno de un pueblo que aspira a formar parte del progreso humano. Ellos dan conferencias y mítines pidiendo libertad de cultos, separación de la Iglesia y el Estado, la secularización de los cementerios, y llevan la educación nacional a su más alto grado. De aquí que la mayoría comulguen políticamente en el credo republicano.

Y como resumen cierre la conferencia con las siguientes sentencias: La Humanidad ha empezado su Rectificación; la Humanidad sale de un funesto pasado y entra en un futuro glorioso. España por su situación espiritual, moral y material ocupa un plano tan bajo que realmente no tiene fuerza para situarse al lado de esas naciones que vense. La causa principal, además de las muchas secundarias ya señaladas es el Romanismo. Pensemos hoy en reformar el régimen; pensemos hoy en reformar el estado social. Mi modesta voz hace una simple petición.

¡Pensemos también en el socialismo espiritual!

He dicho.
Una nutridísima ovación premia el brillante discurso del joven é ilustrado profesor señor Ponzeo.

**

Este improvisado discurso fué tomado taquígraficamente por nuestro querido compañero José Planelles Pastor.

Ostras siempre frescas

de origen de Arcachón

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sea 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Medianas finas, 1'20 id. id.
Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

Maison Française

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

DESDE PARIS

La fuerza de las ideas

Las tierras irredentas francesas, acogida con entusiasmo frenético, a las tropas de héroes, que después de cuatro meses de victorias cotidianas, han arrojado a los alemanes fuera de las Galias. Ante semejante acontecimiento que atestigua la existencia de la justicia inmanente que diría Gambetta, la «Gaceta de la Cruz» órgano de la Corte y de los junkers, exclama con melancólica resignación: «Nosotros envidiamos a los nuestros».

El Kaiser que en los días de su imperial soberbia se divertía en desfilarse por las calles de Metz a la cabeza de sus brigadas, para herir en sus dolorosos recuerdos patrióticos a la población sometida, ha huido de un modo tan poco gallardo que se asemeja al miedo. Metz puede reírse a mandíbula batiente del comediante imperial con aire de matamoras: su fantasma se ha disipado. «Miles gloriosos» el soldado fanfarrón se refugia entre los bastidores. Si; los alemanes pueden envidiar a sus muertos. Al menos estos guardan el honor militar en el secreto de sus innumerables tumbas, en el corazón de la tierra que les ha absorbido antes de que ellos hayan podido conquistarla... La entrada de la bandera tricolor en Metz después de cuarenta y ocho años de destierro. ¿No es la prueba terminante de que la fuerza es invencible, puesta al servicio del idea?

El triunfo de las ideas enciclopedistas, parece hoy más completo, más definitivo que en 1807. Esos emperadores que se ven obligados a abdicar, esos reyes que abandonan sus tronos, esos príncipes que renuncian a sus privilegios.

¡Qué admirable espectáculo este crepúsculo de los reyes absolutos! Es digno de que para contemplarle rematare un voluntario jacobino del 93 en cuyos oídos resonaban aún las palabras de Banton ó un granadero de la Guardia que tuviere aún en sus ojos la silueta de Napoleón a caballo sobre el alto de una colina. Jamás las manos de Rousseau, de Voltaire de Camille Desmoulins, de Condorcet, han debido de estremecerse tanto en la sombra de sus sepulcros. La gloria de la Enciclopedia irradia a todo el mundo, a través de llanuras y montañas como de los mares.

¡Como se equivocaban aquellos que no producían una visita de los pueblos hacia las monarquías y las aristocracias! Los rusos del Zar, como los alemanes del Kaiser y los austriacos del emperador responden a los apóstoles de la realeza absolutista por la contradicción de los hechos por la evidencia, Rousseau, triunfo definitivamente sobre Joseph de Maistre en el espíritu de los intelectuales y de las muchedumbres.

Los pensamientos que dirigen los recientes sucesos de los pueblos victoriosos o vencidos, pertenecen a los amigos de Montesquieu, de Condorcet, de Helvetius, de Diderot, de Raynal, de Saintes, de Robespierre...

Por esto hay muchos que piensan y parece que es cosa decidida, que la paz del Derecho y de la Libertad debe firmarse en el palacio que en 1789, vio surgir la Revolución ante sus verjas. Versalles después de haber recogido el eco de las controversias juzgado «El espíritu de las Leyes» el «Contrato Social los artículos de la Enciclopedia», las cartas de la Fayette—que iba a secar la fortuna de los «insurrectos de América»—enseguida en juramento del juego de pelota y la declaración de los Derechos del hombre ha encerrado en la magnificencia de sus líneas el semillero de las ideas que fructifican en nuestros días...

LUIS INCLAN.

Las izquierdas ante la crisis

Dice Marcelino Domingo

En los pasillos del Congreso ha sido interrogado sobre la crisis el ilustre diputado republicano por Tortosa, quien ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Esta crisis es derivación natural del estado de cosas creado por la obra del régimen. Para problemas nuevos no puede haber partidos viejos. Para realidades vivas no puede poner esperanzas ni organismos muertos».

Desde el principio de la guerra el Poder público español ha estado apartado de sus deberes. Esta inhibición del poder Público ha agravado en los dolorosos límites de hoy la situación española.

La paz ha traído nuevos problemas que, al no resolverse inmediatamente, complican nuestra situación interna y nuestra política internacional.

Lo peor que ha podido hacerse es establecer Gobiernos interinos para momentos en que los Gobiernos, han de estar revestidos de máxima autoridad. Ha caído éste de ahora como cayó el anterior, por ley inflexible que pasa sobre todos.

Ya no podrá en adelante gobernar en España quien convenga al Rey, sino quien convenga al país.

Y el país va haciendo selección. Si el Rey tuviera noción de su responsabilidad, abdicaría, evitando una revolución. Si no abdicar, como el cambio de régimen es necesario, se producirá un movimiento revolucionario, que será más intenso cuanto mayor sea la resistencia que halle su frente.

No es hora de liberales, de conservadores, de reformistas ó de concentraciones. Es hora de cambio de régimen. Es hora de democracias regidas por Repúblicas.

Las clases interesadas en una ordenada evolución de los procedimientos de Gobierno deben comprenderlo así y facilitar el cambio ó ayudar al cambio. Las resistencias han visto y ven ya el pago y la respuesta que tienen. Los republicanos han dicho que van a la conquista del Poder. Los socialistas y obreros, en su último Congreso, han ofrecido su colaboración entusiasta para esta obra.

Y esta obra se realizará rápidamente. Pase lo que pase en esta crisis no se salva la crisis de la Monarquía. Lo que hace es facilitar el advenimiento de la República, y vencer a todas las clases sociales de que sólo en la República, con hombres nuevos y procedimientos nuevos, es posible una incorporación de España a Europa».

Se necesitan Bordadoras y calderas a mano, también aprendizas para sus casas y taller de D. José Millán.

Terrijes, 67

Círculo Unión Mercantil

ALICANTE

Se saca a concurso el servicio de repostería de esta sociedad con arreglo a las bases que pueden consultarse en la secretaría de la misma.

Como condición indispensable para tomar parte en dicho concurso precisa ser socio de este Círculo.

El plazo para admisión de proposiciones termina el 9 de Diciembre próximo a las doce del día.

Alicante 25 de Noviembre de 1918.—El Secretario General.

Conrado PÉREZ AZNAR.

Los Presupuestos Municipales

En un sobre cerrado hemos recibido adjunta a una circular del Círculo Unión Mercantil, la hoja que se está repartiendo profusamente en Alicante, haciendo campaña en contra de la aprobación del proyecto de Presupuestos Municipales que se discutirán en la Junta Municipal de Asociados próxima a celebrarse.

Desde estas columnas hemos tratado diferentes veces sobre la conveniencia de una más amplia labor municipal, empezando por adquirir la solvencia que nunca ha tenido nuestro Ayuntamiento, en unos presupuestos de economía administrativa y nivelación, para entrar después en otros presupuestos de ampliación. Llegar de golpe y perrazo como se dice vulgarmente, adonde se pretende, tiene serias dificultades.

La opinión es contraria,—de momento,—a los Presupuestos Municipales. Obrando democráticamente, no se pueden desatender los dictados de la opinión

Nosotros, que nos debemos siempre a esta opinión, cuando discute y razona, al lado de ella estaremos siempre.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 78, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

Arte y Artistas

Teatro Principal

Concha Catalá celebró anoche su función de honor y despedida, con la preciosa comedia de Eusebio Blasco, «El baile de la condesa», y el celebrado paso de comedias de los hermanos Quintero, «Herida de muerte».

El eclecticismo demostrado en la elección del programa y sus múltiples simpatías conquistadas en anteriores temporadas, fueron motivo para que anoche acudiera un público distinguido y numeroso, a tributar sus aplausos a Concha Catalá, la comediógrafa por excelencia.

A las múltiples ovaciones recibidas, una también la nuestra, modesta, pero sincera.

**

Definitivamente, mañana hará su presentación en el decano de nuestros coliseos, la Compañía Rambal, de dramas policíacos.

El sensacional drama de gran espectáculo, «El guante rojo», ha sido la obra elegida para el debut y a juzgar por las referencias recibidas, es de los que se aplauden a rabiar, por el público amante a este género de emoción.

Salón España

Anúnciase para el próximo sábado la inauguración de la temporada de zarzuela y opereta, con la presentación de la Compañía que dirigen el primer actor Miguel Miró y el maestro director y concertador Joaquín Peris.

A continuación nos es grato dar a conocer la

LISTA DE LA COMPAÑÍA

Primer actor y director.—Miguel Miró.

Maestro director y concertador.—Joaquín Peris.

Otro primer actor.—Enrique Lorente.

Primera tiple cantante.—Ernestina Fons.

Primera tiple cómica.—María Ortiz.

Segundas triples.—Elena Salvador, Amalia Ferrándiz.

Tiple característica.—Vicentina Silvestre.

Barítono.—José Sala.

Tenor lírico.—Francisco Cremades.

Tenor cómico.—José Gadea.

Actor de carácter.—Juan Baraja.

Actor cómico.—Enrique Salvador.

Segundo barítono.—Enrique Puertaballa.

Actor genérico.—Luis Girujeda.

Segundo tenor.—Eladio Cuevas y dieciséis coristas de uno y otro sexo.

En el repertorio figuran las obras de mayor éxito y buen número de estrenos.

TIOVA.

Alvaro Pascual

Hoy ha llegado a Alicante nuestro queridísimo compañero y amigo de corazón, don Alvaro Pascual Leonis, que viene a dar la conferencia anunciada en el Círculo de «Juventud Republicana».

Al darle nuestro abrazo de bienvenida abrazamos con él a todos los compañeros ausentes que saliendo de esta modesta Redacción hoy figuran entre lo más distinguido de la juventud intelectual.

IMPORTANTE

Se compran lanas desde 2 a 3'50 pesetas el kilo.—Cinc a 1 id.—Metal a 2 id.—Cobre a 3 id.—Paño a 1 id.—Retal de id. a 1'50 id.—Toquillas y mantas de Palencia a 1'25 id.—Blanco limpio a 0'55 id.—Negro de algodón a 0'60 id.—Trape de color a 0'20.—Cuerdas de cáñamo a 0'35 id.—Cáñamo a 0'60 id.—Papel desde a 0'18 0'25 id.

Sucursal del almacén de Francisco Villaplana.—Jerico, 11 (Carriñas).

La catástrofe del «Aznalfarache»

Como podrán ver nuestros lectores en telegrama que más adelante y en este número publicamos, el vapor «Aznalfarache» perteneciente a la Compañía sevillana de Navegación, de la que es consignatario en esta plaza don Joaquín Díaz, ha naufragado frente a la cotta inglesa.

Dicho buque era tripulado por 27 hombres.

El número de sus toneladas de registro, ascendía a 1262.

Frecuentemente visitaba nuestro puerto este buque, que en la actualidad mandaba don Juan Ortuño.

Hasta hace pocos días navegaba en el «Aznalfarache», como primer oficial, nuestro paisano y amigo don Miguel Morales Aimiñana, quien recientemente pasó al «Cirilo Amorós», donde hoy está encontrándose en Liverpool.

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta mira número 6, a la Plaza de Castellar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo.

AVISO

A LOS REPUBLICANOS DEL BARRIO DE SAN BLAS

Ciudadanos: En la Junta General celebrada en el Centro Republicano de este Barrio, el 30 de Noviembre último, se acordó dar una amplia amnistía a contar del 1.º del corriente mes de Diciembre hasta el 31 del mismo. Oreo sabréis acudir todos como un solo hombre para luchar por nuestros ideales.
El Presidente, Vicenta García.

Alcaldía Constitucional

DE ALICANTE

Don Antonio Beno Luque, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hace saber: Que de conformidad con lo establecido en la Ley y Reglamento de supresión del impuesto de Consumos de 12 de Junio de 1911, arbitrio municipal sobre inquilinatos, Bases para la exacción del mismo, se advierte a los propietarios de fincas urbanas enclavadas en esta capital que se está procediendo a la formación del padrón de inquilinato, para el año 1919, a cuyo efecto deben suscribir en el plazo más breve posible los boletines expresivos de las viviendas sujetas al pago de este impuesto declarando los verdaderos alquileres a que están afectos, sin perjuicio de ser comprobados por las Oficinas del Registro Fiscal; pasándose el perjuicio a que hubiere lugar si estas declaraciones no estuviesen ajustadas a lo consignado en los contratos de inquilinato.

Alicante 5 Diciembre 1918.—Antonio Beno.

Convocatoria

La Sociedad de Albañiles «La Constructora», convoca a todos los afiliados y no afiliados a la misma, ya sean de Alicante o pueblos vecinos, para que acudan a la Asamblea general que el próximo domingo ha de celebrarse a las diez de la mañana en la Casa del Pueblo.

¡Compañeros, acudid como un solo hombre, a esta Junta General, que tantos beneficios puede reportaros.

LA DIRECTIVA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia «Ibérica».

Grave descarrilamiento de un tren.

Noticia de Granada que, próximo a la estación de Loja, descarriló un tren de mercancías.

De la primera de las citadas poblaciones, partió un tren de socorro, temiéndose que hayan ocurrido desgracias personales.

En honor á Wilson

Participan de Zaragoza que en sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, acordóse dar el nombre del presidente norteamericano Woodrow Wilson, a una de las principales vías de aquella capital.

Contra la autonomía catalana.

La opinión anticatalanista se extiende e intensifica.

Son numerosas las provincias que exteriorizan su protesta.

Ha sido comentadísima la frase del subsecretario de Instrucción, señor Royo Villanueva, que dice así:

—El copón, en el instante de consagrar, puesto en manos del señor Cambó, se convertiría en una bomba de dinamita.

LA CRISIS

Las gestiones de Romanones

El conde de Romanones continuó hasta esta madrugada gestionando la formación de Gobierno.

Agotados todos los medios, declinó los poderes por medio de un pliego que con su secretario particular envió a Palacio. Ignórase el texto del citado pliego.

Próximamente a la una de esta madrugada, el conde marchó a Palacio. Esta visita originó apasiona-

dísimos comentarios, coincidiendo todos ellos en calificar de muy grave el momento.

Romanones formará gabinete.

A última hora dióse por seguro que hoy constituiría gobierno el conde de Romanones.

Jurará inmediatamente se constituya.

La presidencia la ocupará Romanones.

A la salida de Palacio

No se mostró muy expansivo Romanones a su salida de Palacio.

Parece que García Prieto y Alba se niegan a formar parte del nuevo Gobierno, pero cederán dos amigos. Estos, seguramente, serán don Joaquín Chapaprieta y don Luis Silvela.

Las restantes carteras se cubrirán con amigos del conde, indicándose a don Baldomero Argente, Vincenti, Roselló, Ruiz Jiménez y Salvatella.

Nafragio del vapor español «Aznalharache»

Muerte de quince tripulantes

Madrid 5, 8 m.

De Londres comunican que ayer, a unos ocho kilómetros de la playa de Bazore, naufragó el vapor español «Aznalharache».

Acudieron barcos en su auxilio, hallando quince tripulantes muertos y doce vivos.

(N. de la R.)—En otro lugar de este número facilitamos a nuestros lectores datos muy importantes acerca de esta catástrofe).

ULTIMA HORA

Romanones forma ministerio.

Acaba de llevar a Palacio, el conde Romanones, lista del nuevo Gobierno, el cual jurará hoy mismo.

Presidencia y Estado.—**CONDE DE ROMANONES**

Hacienda.—**CALBETON.**

Guerra.—**BERENGUER.**

Marina.—**CHACON.**

Gobernación.—**GIMENO.**

Gracia y Justicia.—**ROSELLÓ.**

Fomento.—**SEÑOR MARQUES DE CORTINA**

Instrucción Pública.—**SALVATELLA.**

Abastecimientos.—**ARGENTE.**

NOTICIAS

Se ha restablecido por completo de la dolencia que le aquejaba, el bibliotecario de este Instituto Provincial, don Silvio Quiles.

HALLAZGO

El domingo último, un niño, hijo de nuestro querido amigo don Julio Diamante, encontró en el Paseo de los Mártires, un reloj de pulsera. La persona que lo haya perdido puede pasar a recogerlo en el domicilio del señor Diamante, Calle del Postiguet número 7, ó por esta Redacción.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que por espacio de algún tiempo le ha retenido en cama, nuestro querido amigo don Rogelio San Juan Vives.

Mermeladas «Alfredo» «Mill»

en latas ó en frascos.

Una sola calidad: la mejor

Collège Français

BAILLEN 25

Desde hoy se abre en este Centro matrícula de los CURSOS ESPECIALES y ESENCIALMENTE PRÁCTICOS de FRANCÉS ó INGLÉS que han de empezar en el próximo Diciembre.

De tres y media á cinco y media tarde para niños y jóvenes.

De seis á ocho tarde y nueve á diez noche para adultos.

Junta de donantes

pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público «Economato», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora á la venta son los siguientes.

Bacalao corriente.	Ptas.	1'60 ki.
» labrador	»	1,60 »
» á remojo.	»	1'20 »
» molla . . .	»	2,40 »
Jabón una pastilla .	»	0'35 »
Alubias	»	0'70 »
Arroz	»	0'60 »
Sardinas, tamaño grande.	»	05 piz.
certa	»	0'20 dc

LA COMISION

ESPECTACULOS

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante, Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Preferencia 0'15 céntimos

General 0'5

TEATRO NUEVO

Sección permanente de cinematógrafo desde las seis de la tarde.

Imprenta Viuda A. Reus

Sagasta 26

¡Consulte á su médico! y le dirá:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua Oxigenada

Neutra FORÉT

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas

ATENCIÓN AL ENGAÑO

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA «FORET» con el sinnúmero de falsificaciones expeditas sin garantía y que son productos ácidos sin ninguna eficacia y más bien nocivos.

VULGARIZACIÓN HUMANITARIA

NO HAY MAYOR DESINFECTANTE ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada «FORET»

NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas y tinturas para aromatizar ó refrescar la boca sin más resultado. El verdadero dentífico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de la boca. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Paquetería, Mercería y Novedades.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señora.—Perfumería.—Guañtes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, cintureones, corsés y boás

«La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, mantenido con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio.—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

AFE LICORES APERITIVOS

CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

Coñac «Faro»

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa S^{ca}

(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Medele, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material es cegido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc, etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Central: **CARDIFF**

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, en Tyme y Alicante.

Depacho en Alicante: *Plaza Isabel II, 18*

Alicante: *Quirós, 15.*

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas **BOTELLA Y C**
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginotes y demás Accesorios **BOTELLA Y C.**
 para Maquinaria **BOTELLA Y C.**
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias **BOTELLA Y C.**
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción **BOTELLA Y C.**
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas **BOTELLA Y C.**

Botella y C. Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C. Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C. Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN
Botella y C. Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!— ¡Atención!— La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1 1/2 Watt, se vende más barata que ninguna similar; es el mejor resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a **BOTELLA Y C.**, Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España
Leon Dupuy
 Exportation de Vins Fins d'Espagne
 ALICANTE
 Vinos Tintos, Claretes, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios
 VINAGRES
 Fondillon de los años 1880, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillon ABUELLO 1811

“Las Palmas”
FABRICA DE CONSERVAS
 Fuera de concurso Gran Premio
G. Gilles
 Milano 1906
 17 Medallas
 Alicante y Paris
 (ESTABLECIDA EN 1892)

Frutas y hortalizas en latas, ó en frascos
 Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «GILLES»

La Unión y El Fenix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado,
 Agencia en todas las provincias
España, Francia Portugal y Marruecos
 53 años de existencia
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES **SEGUROS DE VALORES**
Seguros sobre la Vida **Seguros contra Incendios**
 Subdirectores en esta provincia de Alicante:
 DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 22, pral.

Gran Tonelería de José Torrent
 (Casa fundada en el año 1868);
 Economía garantizada sobre los precios más baratos
 Fabricación especial de Exportación y provincias Extranjeras.

Fábrica de Cajas de Cartón
José Alfonso Viñes
 Especialidad en las de Sombreros, Bolses de papel de todos los tamaños, Cerras y para Calzade.
 Representante en Alicante:
 José Coronatti Eschetino
 Játiva (Valencia)
 Leed: Diabéticos.
 ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : : —
 Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL
“Antidiabético “Máxim”
 De sorprendentes y eficaces resultados
 Píase en Farmacias y Droguerías
 Al por mayor, á su Concesionario
M. Reig & Ramírez—Santa Clara
 en la plaza principal
VALENCIA (España)

Lámpara “B,” 1 1/2 Watt
 EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.
 ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.
 Tipos de 90 á 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.
 SUMINISTRO DE LAS ARMATURAS CORRESPONDIENTES.
 NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.
 Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.
 EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.
 De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos
 (Casa Maylin)
 Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Luz, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad
 Plaza del Progreso, 7.—Alicante

¡ATENCIÓN!
 en el Balneario y estación Invernal de **BUSOT** (Alicante) único en su clase en España
 Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril
 ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.
 ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.
 DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot.—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amanda Alberola, Alicante.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos
 Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. A. MÉRIS, Plaza Isabel II.